
9 ශ්‍රේණිය 
අනුශ්‍ ෝම සමානුපාත 

 
එකිනෙකට නෙෙස් රාශි නෙකක් නෙකක්-එකම අනු එකම අනුපාතයකට ෙැඩිනේ ෙම් න ෝ අඩු නේ ෙම් එම 

රාශි අනුනෙෝම සමානුපාත නෙස  ැඳින්නේ. 

 

සබන් කැට එක මිෙ  - රු.20 කි 

සබන් කැට 3ක මිෙ  - රු. 60 කි 

 

සබන් අතර අනුපාතය    මිෙ අතර අනුපාතය  

         1:3                                   20:60 

සරෙ කළ විට 

         1:3                                     1:3 

එබැවින්  සබන් කැට ගණෙ  ා ඒොනේ මිෙ අනුනෙෝම සමානුපාතයකි. 

 

ඒ අනුව ශ්‍පළ ශ්‍පොශ්‍ේ එහි 10.1 අභ්‍යාස සිදු කරන්න. 

 

එකීය ක්‍රමය භාවිතනයන් අනුනෙෝම සමානුපාත සම්බන්ධ ගැටළු විසඳීම. 

නිෙසුෙ 

1) පෑන් 5ක මිෙ රු. 80කි. පෑන් 8ක මිෙ නසොයන්ෙ.  

විසදීම. 

පෑන් 5ක මිෙ   = රු80 

පෑන් 1ක මිෙ   = රු. 80  

             5 

= රු.16 

පෑන් 8ක මිෙ   = රු. 16 X 8 =  

= රු. 128 

 

නමම නිෙසුෙ වීජීය සමීකරණයක් ලියා සමානුපාත භාවිතනයන් ෙ ප ත පරිදි විසදිය  ැකිය. 

 

පෑන් 8ක මිෙ රුපියල්  X ගනිමු.  

නම් අනුෙ   

පෑන් අතර අනුපාතය      මිෙ අතර අනුපාතය 

 5:8       =    80 : X 

 5          =    80 

 8          X 

එමනිසා  

 5 X X     =  80 X 8 

 5X      =  640 

 5    5 

  X  = 128 

නම් අනුෙ පෑන් 8ක මිෙ =   රු. 128 

 

ඔබට තවදුරටේ පැහැදිලි කර තවදුරටේ පැහැදිලි කර ගැනීමට අවශ්‍ය නිදසුන් ශ්‍පළ ශ්‍පොශ්‍ේ දක්වා ඇත. 

 

නම් අනුෙ නපළ නපොනේ  

( 1) 10 . 2 අභයාසය කරන්ෙ  

(2) 10 . 3 අභයාසය කරන්ෙ. 

 

 

 

 



විශ්‍ේශ්‍ මුදල්  

 
නිෙසුෙ 

නපළ නපොනතහි 10 පිටුනේ ෙක්ො ඇති විනිමය අනුපාත ෙගුෙ අනුෙ  

 

ඇමරිකන් න ොෙර් 50 ක මුෙෙක් ශ්‍රී ෙංකා රුපියල් ෙෙට හුෙමාරු කරගේ අනයකුට හිමිෙෙ මුෙෙ ශ්‍රී ෙංකා 

රුපියල් කීයක් නේෙ? 

 

 

 

ඇනමරිකන් න ොෙර් 1ක ෙටිොකම   = රු.151.20කි.  

නම් අනුෙ ඇනමරිකන් න ොෙර් 50 ක ෙටිොකම  = 151.20  X 50 

      = රු. 7560.00 

 

 

නිෙසුෙ 

පුද්ගෙනයකු රු. 113400 ක මුෙෙක් ඇනමරිකන් න ොෙර් ෙෙට මාරු කර ගනී. ඔහුට ෙැනබෙ ඇනමරිකන් 

න ොෙර් ගණෙ කීයෙ? 

 

රු. 151.20 ක ෙටිොකම  = ඇමරිකන් න ොෙර් 1 

රු. 113400 ක ෙටිොකම  = 113400     X  100 

      151.20             100 

     

    = 11340000 

      15120.00 

    = 1134000 

        1512 

    = 750 

    = ඇමරිකන් න ොෙර් 750කි 

 

නම් අනුෙ නපළ නපොනේ 10.5 අභයාසය කරන්ෙ.  

 


